

# 行风通报

第 28 期

黑龙江省医院

2023 年 7 月 12 日

## 从医感受 (2)

**编者按：**他是名外科医生，始终践行着“为医之道，德为先，要有仁爱之心，责任之心，同情之心。”“病人有百分之一的希望，我们就要尽百分之百的努力。”的医学誓言，他用平凡的事迹诠释医生救死扶伤、大爱无疆的天职，他就是普外一科刘大伟主任。利用本期《行风通报》我们刊载了普外一科刘大伟主任的从医感受，在此与全院同仁分享。

## 医者仁心

——普外一科刘大伟主任的从医感受

“救人一命，胜造七级浮屠。”是我们耳闻能详的一句谚语，诠释了作为一名医生的使命与责任。时间如白驹过隙，不知不觉间，从医已有三十余载。吴孟超院士曾说“为医之道，德为先，要有仁爱之心，责任之心，同情之心。”我的恩师金政锡教授教导我说“病人有百分之一的希望，我们就要尽百分之百的努力。”这些话语都成为我从医路上的座右铭。

医学人文就是以人为本，既要治病，又要关心人，关爱人。在我 30 余载的从医生涯中，给我留下深刻印象的一次抢救是在 2003 年的一个周五晚上，当时科室主任金政锡教授在外地开展义诊活动，一名因肝硬化大出血的病人

从阿城医院紧急转院到科室，病人家属扑通跪在了我面前，“大夫，求求您，快救救我丈夫。”我马上将她扶起，并进行了快速的沟通。在阿城医院下三腔两囊管已多次失败，血越出越多，目前在静推 4 个血的情况下，血还在出，血压仍维持不住，凝血常规显示纤维蛋白原为 0.1，凝血功能已经没有了，在转院途中，呕血加便血超过 8000ml，途中一直在输血，血压脉搏都测不出来。要想救命，紧急手术还有一线希望，病人家属立即说所有的希望全部交给医院了。我们立刻开始术前准备，10 支纤维蛋白原，10 支凝血酶原复合物，白蛋白 10 支，不充足的马上联系厂家急送，通过院血库联系市中心血站，急送急备血浆 3000 毫升，备调整凝血功能，备血 5000 毫升。利用在天津学习的肝移植调整凝血技术，进行手术巨脾切除，联合断流术，凝血功能调整过来了，手术成功了，病人救活了。真是有百分之一的希望，我们尽到了百分之百的努力！

临床工作使我深刻意识到，只有掌握更多的知识才能更好地为病人服务，1998 年哈医大普外科硕士毕业后，2000 年我又攻读了黑龙江中医药大学的中西医结合的博士，不断用知识武装自己，不断的将理论与实践结合，更好地践行“以病人为中心”的理念。近 10 余年来，外科技术如春笋发芽般，有了突飞猛进的发展。为主攻肝胆胰外科，学到更先进的技术，2012 年 9 月我如愿以偿拿到了去韩国峨山病院肝胆胰外科研修的机会，首尔峨山医院在手术方面是韩国顶级医院。每年实施手术 60,000 件以上，肝脏、肾脏、胰腺、心脏移植手术的件数与成功率方面也创下了最高纪录。研修的经历使我开阔了眼界，学到了当时世界上先进的技术。回国后立即开展了一系列肝胆胰外科的新技术，开展了复杂的肝门部胆管癌、肝脏巨大肿瘤的肝左三叶切除、腹腔镜肝胆胰外科手术，其中腹腔镜肝叶、肝段切除、腹腔镜左半肝切除、腹

腔镜胰体尾部切除，腹腔镜杂交的胰头十二指肠切除及胆管癌切除等技术，均填补了黑龙江省医院的空白，其中 4 项技术获得了省医疗卫生新技术一等奖。

美国医生特鲁多有句名言，医生对于患者“有时是治愈，常常去帮助，总是去安慰”。从医三十年，这句话时时刻刻伴随、警醒和激励着我。一名称职的医生不仅要医术精湛，同时还必须要有高尚的医德和一颗具有人文素养的心。尽管医生这个职业需花费太多的劳动和艰辛，但我坚信随着社会的进步和人们对医疗专业的再认识，医师这一神圣的职业一定会被更多的人认可。作为一名外科医生，我将以荣誉为责任，继续追求我热爱的事业，继续面对我的病人，继续服务于我的患者。（普外一科供稿）

编辑：张丹 廉丽娜